

# “十四五”我省打造省市县三级互通智慧养老服务网络 老年人将享线上线下“点菜式”养老服务

本报讯(郑报全媒体记者 肖雅文)昨日上午,记者从省政府新闻办新闻发布会上获悉,围绕居家社区养老服务体系建设,“十四五”期间,我省将进一步完善居家社区养老服务网络,提高服务品质,提升科技支撑水平,加快构建居家社区机构相协调、医养康养相结合的养老服务体系,有效满足老年人多层次多样化的养老服务需求。

## 新建小区养老服务设施配建率100%

加快社区养老服务设施建设步伐,我省要求新建小区养老服务设施配建率100%,力争到2025年,90%以上的街道建成一个兼有嵌入式养老机构的综合养老服务中心,居家社区养老服务

覆盖率达到90%以上。既能让老年人在社区享受服务,也能由社区服务点为老年人上门服务,让全省老年人享受“15分钟居家社区养老服务圈”,满足老年人就近、就地养老服务的愿望。

## 为老年人提供线上线下“点菜式”服务

目前,全省已投入4137万元,支持17个智慧养老服务平台建设。今年3月,我省上线智慧养老服务地图,通过地图可以查询全省养老院、社区日间照料中心、街道养老设施的详细地址、咨询电话、空余床位等信息,方

便了老年人及其亲属查询。

“十四五”期间,我省将打造省市县三级互通的智慧养老服务网络,为全省老年人提供线上线下“点菜式”养老服务,让老年人共享智能时代的美好生活。

## 让老年人享受全方位精准化服务

培育支持各地发展品牌化、连锁化、专业化服务机构,在现有日间照料中心多数局限于提供文体活动、功能相对单一的基础上,增加助餐、助浴、助洁、助医、助急等服务内容,让

老年人享受集生活照料、医疗保健、文化娱乐等于一体的全方位服务。在服务品质上下功夫,构建精准服务体系,为老年人提供定制化、精准化服务。

## 我市倡议市民每日20时至次日6时给车加油

# 夜晚加油,能为环保做贡献? 答案:正确

可有效减少日间加油过程中的光化学作用,减少臭氧污染

本报讯(郑报全媒体记者 裴其娟)每年5月到8月是臭氧污染频发的季节,持续高温天气以及挥发性有机物和氮氧化物污染气体排放是臭氧污染形成的主要原因。为有效减少日间加油过程中的光化学作用,减少臭氧污染,保护生态环境,5月17日,郑州市污染防治攻坚战办向广大市民发出倡议书,号召大家错峰加油、绿色出行。

加油过程中产生的挥发性有机物在强日照、高气温、少云量、弱风力、少降雨等不利气象条件下,可加速光化学反应,造成臭氧浓度超标。为此,倡议书提倡广大市民健康生活、低碳出行。践行1公里内步行,3公里内自行车骑行,5公里内选择公交、地铁,做到少开车、少燃油。

倡议书中还建议加油站科学安排卸油时间,鼓励加油站在每日20时至次日6时卸油,减少卸油过程中产生的挥发性有机物。鼓励市民朋

友合理安排时间,尽量选择每日20时至次日6时加油,减少挥发性有机物排放。

请广大市民朋友积极行动起来,加油站等企业担负起社会责任,共同参与环境保护工作,携手共建美好家园,守护我们的蓝天白云。



### ■新闻背景

第七次人口普查:  
60岁以上人口占比18.7%  
超过九成老人选择  
居家和社区养老

根据全国第七次人口普查数据,我国60岁以上人口占比已达18.7%,对比上一个10年,占比提高了5.44个百分点,同时,呈现出低龄老年人数量多、整体健康和文化水平较高等特征。日前,国家卫健委有关负责人表示,90%以上的老年人选择居家和社区养老。居家社区养老服务已成为养老服务体系建设的重点。

每个县建一个县域医疗中心  
今年确保  
县域内就诊率达90%

本报讯(郑报全媒体记者 李娜)昨日,记者从省政府获悉,我省近日印发《2021年河南省服务业发展工作要点》,为推进我省服务业高质量发展按下“快进键”,提出2021年全省服务业占GDP比重重要达49%左右。

今年全省服务业  
占GDP比重重要达49%左右

《要点》明确今年我省服务业发展主要目标:全省服务业增加值达到2.8万亿元,增长8%,占GDP比重达49%左右,固定资产投资增速达到7%左右,服务进出口额增长5%,从业人员数量占比提高1个百分点左右,对全省经济高质量发展的支撑带动能力进一步增强。

根据《要点》,我省将统筹推进重点产业发展、重大工程建设和重要领域改革,促进生产性服务业向专业化和价值链高端延伸、生活性服务业向高品质和多样化升级、先进制造业和现代服务业深度融合。

力争培训家政从业人员  
15万人次以上

在重点产业发展方面,《要点》指出,加快“1133”现代物流运行体系建设,推动开封等18个区域物流枢纽建设方案落地实施,开展第二批12个左右区域物流枢纽布局建设。加快实施5G产业发展三年行动计划,组织开展5G场景应用、新型信息消费等试点示范,新建5G基站5万个。推进全域旅游示范区建设,创建1~3家国家级、认定10家省级全域旅游示范区,打造一批中原旅游名县。推动促进家政服务业提质扩容实施方案落实,认定10个省级家政服务示范培训基地,力争培训家政从业人员15万人次以上。

在重大工程建设方面,《要点》明确,实施制造业数字化转型、服务型制造、制造业设计能力提升等专项行动,培育20家服务型制造示范企业(平台),认定5家省级以上工业设计中心。推进15个省医学中心和60个省级区域医疗中心建设,每个县建设一个县域医疗中心,确保县域内就诊率达到90%。

### 倡议书

#### 错峰加油 绿色出行

1公里内步行,  
3公里内骑行,5公里内选择公交、地铁,做到少开车、少燃油。

鼓励加油站在每日20时至次日6时卸油,市民尽量选择每日20时至次日6时加油。